

# Murcia

# EL LIBERAL

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EL NIÑO

Carretero Marín Sánchez

HA SUBIDO AL CIELO

a la edad de dos años

(Q. S. G. H.)

Su desconsolada madre, doña Teresa; hermanos José Catalina, doña Teresa, don José, don Miguel y don Antonio; abuelos, don Antonio María Pérez y doña Catalina Meseguer; tíos doña Carmen Marín, don Miguel y don Antonio Sánchez, primos y demás familia,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida.

Murcia 9 Mayo de 1919.

Casa mortuoria: Sto. Domingo, 31.

## CRÓNICA

Mirando al futuro

A mi admirado maestro y querido amigo, el ilustre pensador, Antonio Zozaya.

No somos nosotros de aquellos ideales candidos que creyeron, escuchando a Wilson y su noble aspiración de formar la Liga de Naciones; en una infalible panacea que aliviara para siempre los males de los hombres futuros. No. Pero no seríamos sinceros si negásemos que la hermosa ilusión wilsoniana nos había llenado de hermosas esperanzas. La causa casi feminante del kaiser y su hijo, del Imperio, el fracaso del militarismo alemán, también, sirvieron para reafirmar nuestra fe. «No desaparecerán en absoluto las guerras...», o, por lo menos, no desaparecerán de un modo repentino e inmediato, pero será tan enorme el riesgo de una nación que quiera provocarla en el futuro, que, de antemano, renunciará a ello. Y he aquí, que, de golpe, apenas nacidas, todas nuestras ilusiones nos vienen a tierra... y contemplamos nuevamente con el ceño fruncido, el negro horizonte del porvenir.

Horizonte que tiene otra vez, cuando aún no se ha secado la sangre vertida a torrentes, los tonos púrpura de otra sangre nueva. Ya es la frase conagrada, porque es hija de lo evidente, de lo inevitable: «La paz que va a firmarse lleva en sí la semilla de nuevas guerras». Esta frase se lee y se oye hoy en toda Europa, en todo el mundo: la dice la Prensa francesa, la inglesa, la americana, la italiana y la japonesa. «La guerra futura» es lo único que empiezo ya a preocupar a todas las naciones y a todos los hombres, haciendo que los Estados vacilen en su inclinación hacia las alianzas. Uno dice: serán el Japón y los Estados Unidos los que chocarán primero, por la cuestión de las razas. Otros dicen: serán Francia y los Estados Unidos contra Inglaterra por cuestión de las colonias. Y claro está que los más son los que anuncian un furibundo y apocalíptico choque entre Alemania y Francia, auxiliadas cada una por una mitad de Europa y quizá del mundo. Y lo más triste, lo más trágico de estos negros pesimismo, es que empiezan a verse confirmados por los hechos: la posesión de una sola ciudad—Fiume—hace a Italia enseñar los dientes y gruñir a sus antiguas aliadas; y los mismos Estados Unidos se niegan a aceptar el principio de la igualdad de razas, por antiguos recelos del Japón...

Esto es lo que los hombres de buena voluntad han de encontrar mirando al futuro: no «la posibilidad» de que no haya más guerras, sino, al revés, «la absoluta certeza» de un nuevo choque humano más feroz quizá que el que acaba de ensangrentar el planeta entero. Se siembran nuevas semillas de odio y discordias, pero, ¡ah!, siempre entre los grandes y para satisfacer los apetitos de los grandes!, esto es, de los Estados, en vez de tratar de obtener un poco de felicidad para el individuo, que se asfixia entre tantas cadenas de prejuicios imbeciles y leyes absurdas. Y así se va tejendo, con los horrores del presente, la moral de los hombres que han de venir después: una moral de rencor, de odio, de traición, de crimen. Los hombres nuevos acabarán por aceptar las máximas brutales de Nietzsche: «Santifica tus pasiones; mata

cuando se te antoje; apodérate de cuanto quieras... Serán más sanguinarios y feroces que el gorila inicial, porque pasará aún sobre ellos, aplastándolos, la infensa ley que les ordenará, como nos ordena a nosotros, odiar y matar algún día «al hombre que habla otra lengua distinta de la nuestra, o vive al otro lado de un río o de una cordillera...»

Este es el porvenir: más llamas, más sangre, más lamentos de la pobre Humanidad, retorciéndose con la impotencia de un nuevo y coloso Prometeo, cuyas cadenas son su propia estupidez y sus monstruosos prejuicios antihumanos... Dentro de 20 años, antes quizá, habrá de nuevo otro Marne, y otro Verdún, y otro Vístula, y otro Camino de las Damas, y otro Iser... y las llamas volverán a alumbrar a las multitudes desahucadas...

«¿Qué hacer...? ¿qué hacer, entonces?», es la pregunta, impregnada de angustia, de los buenos, de los sencillos, de los enamorados de una vida apacible de progreso y de trabajo... «¿Será verdad, como afirma la Ciencia, que nunca, por los siglos de los siglos, podrá el hombre vivir sin aplastar los cráneos de sus semejantes y apoderarse de los bienes y los despojos de sus víctimas?...» ¡Tal vez!

Una gran amargura pesa hoy sobre los corazones puros... Sin embargo, sería imposible vivir sin una sombra siquiera de esperanza de que el mal ha de ser derrotado. El mundo actual se hunde. La Humanidad y una sociedad nueva que nos viene de Oriente, patria de todas las ideas redentoras y purificadoras, nos trae, a pesar de sus gritos de horror, un rayo de luz. Los reyes y los emperadores y los imperios caen, como cosas absurdas. Prejuicios y costumbres tenidas hasta aquí por sagradas, se vienen abajo con estrépito. Y el espantoso cataclismo que ha de encontrar a los pueblos, ya que no lo encuentran sus directores, un estado que suprima para nuestros hijos la visión y el suplicio de tanta iniquidad?...

Yo quisiera ser inmortal—sólo para saberlo...

ANTONIO GUARDIOLA

## Cartagena

Sobre la primera tenencia

Continúa comentándose la actitud de la mayoría municipal bloquista que designó con sus votos primer teniente al alcalde al señor Escobar, contra el candidato del partido conservador señor Pelayo, que tuvo los votos de conservadores e independientes.

Parace ser que el señor Escobar, en vista del ambiente creado alrededor de su sorprendente elección, ha presentado la renuncia de aquel cargo.

Es posible que este asunto dé juego, siendo la clave de determinadas actitudes políticas para lo porvenir.

Los bloquistas se muestran alborozados de su manobra política cuya transcendencia no se les alcanza naturalmente.

En favor de los obreros

El alcalde señor Zamora se ha dirigido al gobernador civil haciéndole notar que en los trabajos de la carretera entre Elcombreras y el Gorgual no ha sido colocado ni un solo obrero del término municipal de Cartagena.

Añade el señor Zamora que una numerosa representación de obreros sin trabajo se halla en esta esperando solución.

Ruego al alcalde al gobernador informes inmediatos sobre las plazas que ofrecen en aquellos trabajos.

Ha rogado también el señor Zamora al gobernador que a la mayor brevedad posible den comienzo los trabajos de construcción de la carretera de Portmán al Rincon de San Ginés, por ser urgente colocar obreros de este término que atraviesan una situación precaria.

Los exploradores

El gobernador militar interino, general Ortega, visitó la Casa de los Exploradores.

Estos hicieron, entre otros, ejercicios de grima, de gimnasia y de telegrafía por luces, con la que saludaron al distinguido visitante.

Entre este y el presidente del Comité señor Dorca, se cambiaron patrióticos discursos.

El general Ortega examinó el material de todas clases e hizo grandes elogios de éste y del grado de instrucción de los muchachos, a los que saludó en nombre de los exploradores de Murcia, a cuyo Consejo pertenece.

Se le ha nombrado presidente de honor, de la tropa cartagenera.

Al abandonar el local los exploradores le ovacionaron.

Noticias

Se encuentra muy mejorada de la enfermedad que padece la encantadora niña María del Carmen Tapia, hija del ex diputado a Cortes don Carlos.

Ha llegado a Santander, procedente de México, el joven escritor cartagenero don Luis Angel Romero.

El alcalde ha publicado un edicto para que se persiga con todo rigor a los perros vagabundos.—9 Mayo.

## Glosario del tiempo

LOS CLAVES

Los ha visto, y me he enamorado plena y cordialmente de tu hermosura principesca, de tu belleza regia: parecete los átiivos sultanes del vergel florido.

Erguidos sobre las macetas, llenos de magestad, reflejan sus pétalos encendidos breves y vibrantes llamas; los hay marfileños, albos, disciplinados, rojos, todos rojos, como si la flor galante, olorosa y bella, se hubiera incendiado al beso invisible del Amor, genio de la Primavera, nuncio de la vida, alma del mundo.

Los claves son flores soberanas, de arrogancia cautivadora y de perfume intenso; es más modesto el jazmín y más espiritual la violeta, como más delicado el nardo, en su blanca tersura: el clavel habla menos al alma, porque es fuerte, pleno, masculino.

Prendido en las blancuras de una clásica mantilla sevillana, ríe y canta, como si estuviera enloquecido, fieramente, de pasión infinita; puesto sobre el pecho de una mujer hermosa, de encanto y de arrobo parece que tiembla...

El clavel es una espléndida flor que huele a carnalidad, a amores desbordados del vaso misterioso de un corazón palpitante; con el clavel delante de los ojos contempladores, no se ensueña en idealismos sutiles y vagorosos; se quiere con pasión, con toda la pasión creadora de la vida.

El clavel, por sus rojos matices, por la pompa fastuosa de sus pétalos, por su aroma penetrante, no es una flor austera de cenobio que brinde al solitario religioso meditaciones, cual la simbólica pasionaria morada que se enreda y trepa, sino la flor amorosa, apasionada, triunfal, que es reina por que nace su raíz del dulce fondo de los corazones humanos, como un haz tembloroso de llamas vivas, de divino fuego de amor que, sin quemar, calcina...

Es el clavel, rozagante y soberbio, valeroso y triunfador; tiene grandeza y tiene energía, tiene hermosura y tiene plenitud, es un emperador en el inmenso reino de las flores, y todas se le rinden en pleitesía.

La violeta humilde, perfumada, es mi amadísima flor, mi flor predilecta, porque simboliza misterio; pureza y espiritualidad; pero el clavel rubicundo, brioso, pasional, también merece mi admiración y cuenta con mi cariño.

¡Es tan hermoso amar a las flores, que por amaras mucho, las almas bien sentidas se transfiguran y magnifican!

Lo único que no tiene el obstentoso clavel es la modestia, pues que los más bellos, los más galanos, los verdaderos sultanes, «reventan de orgullo», que dijo nuestro fraternal Salvador Rueda, el mago cincelador de la estrofa castellana.

Y al contemplarlos, profusos y polícromos, deslumbradores, en las tierras del jardín murciano, tierras maternales por su prodigiosa fertilidad, la retina se me llenó de matices, componiendo una sinfonía al color, y el corazón de latidos nuevos, fuertes y tenaces, alzando himno a la divinidad de una criatura inmaculada, immortalizada por mi sentimiento, que amó a las florecillas de su vergel, mimosamente cuidándolas, porque... ¡tenían alma!

FLORIDOR

## Exploradores

Tropa de Murcia

Orden para el día 11 de Mayo de 1919:

Se reunirá la tropa en este día en su domicilio social, a las seis y media para salir a las siete en punto, hacia las inmensidades de Santa Catalina del Monte, donde acampará y se dedicará a sus acostumbradas prácticas.

Para la comida, rigen las mismas condiciones de excursiones anteriores.—El jefe de tropa interino.

## Tiro Nacional

Representación de Murcia

Tiradas de fusil para el próximo domingo 11 del actual:

Concurso de fusil.

Concurso de los 46 puntos.

Tiradas de pollo.

Concurso de clasificación a 400 metros.

Murcia 9 de Abril de 1919.—El secretario.

## ALICANTE

Los conflictos sociales

Segue en el mismo estado la huelga plantada por los obreros del ramo de construcción. Es más no se vislumbra un arreglo.

Los patronos metalúrgicos ofrecen la jornada de ocho horas desde el 15 de Julio.

Pero los obreros no aceptan si a tal concesión no se añade un aumento de salario.

Asimismo a los albañiles se les ofrecen cuarenta céntimos sobre sus actuales salarios.

Estos obreros reanudarían el trabajo si el aumento fuese de cincuenta céntimos.

Los patronos carreteros se manifiestan fuertemente.

Niéganse a conceder el jornal de cinco pesetas diarias.

Probablemente se plantará la huelga.

\*\*\*

De Elche se reciben noticias optimistas: ha sido solucionada la huelga de alpargateros.

Sólo falta ultimar detalles respecto a los hiladores, cortadores y curtidores.

Es posible que éstos vuelvan hoy mismo al trabajo.

Tijeretas habrán de ser

Barruntamos que la escasez de tabaco en los estancos va a ocasionar serios disgustos aquí.

Apercibida la gente de las fechas en que los estancieros hacen la saca forman colas en los estancos para proveerse y ello produce grandes escándalos.

Hoy ha sido uno de esos días. Algunos estancieros se han visto obligados a cerrar las puertas de sus establecimientos dada la actitud del público: momentos ha habido en que los grupos se agitaban amenazadores.

El abuso que viene realizando la Compañía Arrendataria, como todos los abusos, tendrá su término.

Pero creemos que este abuso es uno de tantos que acaban mal.

Y si no al tiempo.

No será porque no se vea venir...

Tres heridos: uno grave

El joven camarero Rafael Zaragoza Jimenez, se presentó anoche embriagado en el domicilio de su amante Isabel García Asensi, dueña del burdel establecido en la casa número 13 de la calle de Ledá.

Ambos amantes disputaron y Rafael propinó a la socia varios golpes, lesionándola en un ojo.

Excitado tal vez por el alcohol dicho joven subió a la azotea y desde allí se arrojó a la calle yendo a dar sobre un arriapezo que por allí pasaba llamado Juan Palazón Belda.

Este resultado lesionado en la cabeza. Huelga decir que Rafael Zaragoza resultó considerablemente herido.

Conducido a la Casa de Socorro se le apreció la fractura del fémur por su tercio superior, la fractura de la mandíbula inferior y otras graves lesiones.

También fueron asistidos en el beneficio establecimiento Isabel García y Juan Palazón.

Rafael Zaragoza fué trasladado al hospital.

El Juzgado instruye el oportuno sumario.

Noticias

En Alcoy hallase vacante la plaza de arquitecto municipal dotada con el sueldo anual de 3.250 pesetas.

Se ha de proveer por concurso.

Ha sido desatendida la menor Felisa Ramirez Peña que se hallaba reclamada por el Juzgado de Palma de Mallorca.

La compañía de Granieri estrenó anoche en el Principal la opereta «Blanco y Negro».

Dicha obra entretuvo agradablemente a la concurrencia.

Muy en breve empezará en el teatro de Verano la temporada de variedades.

Después actuará la compañía de Thuiller.

El periódico maurista «El Tiempo» anuncia que por el distrito de Orihuela presentará su candidatura el actual ministro de Gobernación.—9 Mayo.

## JORNADAS ÍNTIMAS

# ALEJANDRO LERROUX Y SUS CONVICCIONES

El signo interrogante

¿Por qué la figura de este político aparece de un tiempo a esta parte con o circundada por un signo interrogante?

«Hombre de lucha, caudillo que tantas batallas ha librado, político de actuación popular, ha sido combatido con tal dureza, con ensañamiento tal, que aparece envuelto en una leyenda de misterio toda su vida, que hubiera de ser clara y transparente, por tratarse de un tribuno de la plebe.

Pero la vida pública es eso. Escaparatada en que el mismo recogiese laureos que recibiese dictarios. Y aun suelto ser más de éstos la cosecha.

Alejandro Lerroux ha sido muy combatido. Se le ha supuesto mil veces en connivencia con los enemigos de su causa; se le ha echado en cara claudicaciones e inmoralidades; se le ha acusado de agiotista y traficante de intereses nacionales.

Bien. Será preciso reclamar un poco de calma, porque no estamos tan sobrados de mentalidades y hombres de Gobierno que vayamos a prescindir de quienes, por no estar organizada en España una revisión de valores públicos, corren el peligro de ser arrastrados por la inconsciente vorágine de la pasión política.

Y Alejandro Lerroux es eso, una recia mentalidad y un hombre de excepcionales condiciones de gobernante. Conste que quien estas líneas escribe está a cien leguas de distancia de los ideales lerrouxistas, ideales que ha combatido en múltiples ocasiones, llegando a la actuación personal en la plaza pública.

Pero conste también que en la lucha política, noble y patriótica hay utilidades que en la esfera periodística se extienden hasta puntos no previstos y he aquí por qué el periodista monárquico ha llegado a las puertas del caudillo radical, con el ausa de ahondar en sus sentimientos patrios, en estos momentos de general incertidumbre.

Y de como lo consiguió darán cuenta las siguientes líneas:

El hotel de Lerroux

Lerroux tiene un hotel—¿ganar veces se lo habrán echado en cara?—en la calle de O'Donnell.

En España, en cuanto un político se construye su casa, la maledicencia se acha al campo. Suele ocurrir que el político tiene fortuna personal—como el conde de Romanones—; o hecha con el bufete—como don Santiago Alba y don Melquiades Alvarez—, o simplemente con el trabajo de veinte años de vida periodística y política. Pero indistintamente la casa del político dará lugar a una porción de habladurías y comentarios.

Además, esto es cuestión de temperamento y de circunstancias. Así, don Eduardo Dato, que a estas alturas debetener una fortuna muy saneada, con tinta viviendo en un piso de la calle de Alcalá y tiene que quitar el costo de labores de sus hijas, del velador que hay en el gabinete en que reúne a los exministros de su partido. ¡No dirán ustedes que esto no es simpático!

Lerroux se encontró en una ocasión con que los caseros no le querían alquilar sus viviendas, porque a los vecinos les alarmaba la vecindad del revolucionario y tenían motivos y pretextos (censuras) ocupa con su familia.

Al principio fué un hotelito modesto, donde tuvo instalada la redacción de «El Radical», y poco a poco lo ha ido convirtiendo en una mansión confortable y lujosa.

En él penetramos ayer, muy de mañana. Ya estaba Cámara, su secretario político y querido compañero de periodismo afanándose en ordenar cartas y en recibir visitas.

¿Y don Alejandro?

En el despacho. Está trabajando desde las ocho, porque tiene que redactar el documento que va a poner a la aprobación del Directorio republicano que se reúne esta tarde.

¡Van llegando las visitas.

Caballé, hombre de grandes energías: como que le pegó un tiro en cierta ocasión al marqués de Cortina. Alfonso Ruiz, «Emiliano Iglesias», recién llegado de París; Emilio Santa Cruz, el otro quizá más fogoso del partido; Julio Milego...

A todos los cogían de nuevas los arreglos del hotelito. D. Emilio Santa Cruz, hombre metódico, examinó con

detenimiento el «hall», sus muebles, de estilo español, su pavimento de mármol, y preguntó a Cámara:

—¿Esto estará ya terminado?

—¡Aquí sólo falta cambiar ese farol, que no va bien con los muebles.

Don Emilio se quedó atónito.

—«Señor», lo que son las cosas! A mí me estaba pareciendo precioso y elegantísimo. No se puede ser de pueblo.

Conversando con Lerroux

Pasó un largo rato de charla con todos estos buenos amigos, que se aprestan para luchar en la próxima campaña electoral, y a media mañana, como hubiera aminorado un poco el visito, pasó a saludar a don Alejandro.

Lerroux es de una atracción personal prodigiosa. Da una gran sensación de energía, de fuerza y al mismo tiempo de bondad. Tiene una expresión muy noble, y cuando habla, lo hace con tal corrección y afabilidad, que desde el primer momento cautiva.

Pasadas las primeras nimiedades de toda conversación, le dije:

—Continúa siendo tema preferente entre políticos la conferencia que pronunció usted en el Ateneo.

—Me alegro que me hablé usted de eso—me respondió—, porque me ha preocupado mucho el que por una parte del Ateneo no fuera bien acogida.

Yo dije cuanto tenía que decir, y nada que no quisiera decir. Fué la expresión fiel de mi pensamiento. Acaso no razoné las cosas lo bastante; pero esto no es para defraudar a nadie. Si embargo, como yo soy muy franco conmigo mismo, reconozco que no estuve afortunado. Lo va usted a ver.

Abrió un cajón de la mesa y extrajo un dictario.

—Yo anoté aquí cuanto hago; aquí está toda mi vida política y económica. Vea usted.

Fué pasando hojas. En unas había anotaciones de gastos; en otras, de viajes, de discursos. Al fin llegó a la de la fecha de la conferencia. Decía: «Por la tarde, a las siete, conferencia en el Ateneo. Estuvo muy mal.»

—¿Y eso a qué lo achaca usted?

—A que me cobijó la tribuna. Acontumbrado al mitin, al escaso, la cátedra del Ateneo tiene un nivel intelectual superior. Como me creo hombre de voluntad, logré sobreponerme, y por eso no influyó demasiado.

Yo, asombrado de tanta modestia, balbuceé unas frases de protesta.

—No, no—me interrumpió—. Yo no soy un vanidoso ni un soberbio; de mí las gentes se han formado un concepto superior a la realidad. Aunque he procurado ir haciéndome digno de la jerarquía que he ido conquistando, no olvidé mi origen intelectual. Yo me he formado una cultura fragmentaria y de aluvión, y no quiero presentarme como no soy: Ya ve usted; quizá sea más riguroso que los demás conmigo; pero créame en aquella conferencia no estuve bien, y así lo anoté en mi diario.

—Pues la gente le encontró a usted maravilloso de expresión y de concepto. ¡Demasiado bien!

Se sonrió, dándose cuenta de lo que le quería decir.

—Es que la gente no sabe o no quiere distinguir. ¡Yo no soy un demagogo! Hay que hablar para todos los públicos y atraerlos a la causa: Yo no he visto jamás que un partido gobierne sin tener elementos de ponderación.

—¿Y usted quiere gobernar?

—Mi fórmula es—aclara—«gubernamentalizar los mayores radicalismos compatibles con el estado de conciencia de mi país.»

—Pues de ahí, sin duda, viene el que se le crea a usted gubernamental.

—Según en qué sentido. Sin jactancia puedo desafiar al crítico más riguroso a que me señale en qué lugar de mis discursos hay una sola rectificación hacia la derecha. A menos que se tomen por rectificaciones hablar a cada público el lenguaje adecuado y usar en la oratoria frases de educación y de buen gusto. En cambio, puedo señalar rectificaciones hacia la izquierda en muchos, procedentes de una evolución natural de los tiempos, y que estaban en reserva para surgir en un momento dado.

Dudamos un poco antes de hacerle una pregunta que se nos venía a los labios. Al fin...

—Si S. M. el Rey quisiera conocer

su opinión en momentos políticos tan importantes, sería un acto de valentía.

No vaciló lo más mínimo en la contestación. Si en una situación extrema se me llama a Palacio, yo iré, porque cuando el Jefe del Estado requiere la opinión de los ciudadanos, lo menos que éstos pueden hacer es mucho más que darme un estado de opinión, es darsela.

Y de ahí, ¿no podría resultar una colaboración con la Monarquía en ningún caso? —Mira, nunca. Del partido, menos. Llevo treinta años de vida pública. ¿Voy a rectificar a estas alturas? ¿Con qué esperanza? ¿El Poder? Hoy el Poder no acompaña. Además, y por encima de todo, me encuentro con una Monarquía a la que, con razón y sin ella, considero en las postrimerías. No justificaría dos impotencias para realizar un fracaso. Sería un mal negocio.

—Sin embargo, si esa colaboración se hiciera aceptando por ambas partes las consecuencias ulteriores... —Para eso está el partido reformista, que ya ha declarado su disposición a gobernar con la Monarquía. Nuestro caso es distinto. Nosotros, como no hemos dicho tal cosa nunca, no podemos ir a la formación de un nuevo régimen sobre la base de una deslealtad.

—Entonces, ¿usted tan sólo se refiere a una relación de opiniones, que pudiera llegar a existir, pero que todavía no ha existido por no haber intermediarios? —¿Qué quiere usted decir?... ¡Oh! No. Las relaciones secretas indican relaciones de pecado. Si el bien público exige algún día su conveniencia, serían públicas.

Nos había nos puesto en pie y Lerroux me había conducido a un salón contiguo al despacho. En él, además de varias librerías, hay una magnífica pianola. Don Alejandro abrió una de las librerías y comenzó a buscar unos libros.

Yo todavía le pregunté: —Y el actual momento político, ¿de qué cree usted que es consecuencia? —Lo que se ha llamado «golpe de Estado» —preguntó, sin darle gran importancia—, (censura); como afirmo también que la menor parte de culpa corresponde al Rey.

—Usted acaba de venir de Andalucía. ¿Es cierta la preponderancia del sindicalismo, o hay algo de exageración en ello? —Creo, en lo que a usted, que algo se ha exagerado. (Censura.)

Nos encontramos largo rato examinando la biblioteca. En ella hay ejemplares notabilísimos. Códices, incunables, pergaminos. —Si te voy a leer algunos libros bastante curiosos. Uno, de Medicina, que es el único ejemplar del mundo. Menéndez Pelayo me escribió una carta rogándome que si me deshacía de él lo comunicara en destino. De otro, «El arte para bien hablar la lengua árabe», solo quedan dos ejemplares: el mío y otro en el British Museum, de Londres.

Para salir al jardín me condujo a través de varias habitaciones, y al pasar por el comedor me dijo, como aludiendo al confort con que está puesto: —Mire usted. A los que, como yo, hemos luchado tantos años, empezando sin tener una peseta, nos produce la única satisfacción compensadora en algo el poder ofrecer a nuestra compañera un relativo bienestar.

—¿Se casó usted hace mucho tiempo? —Veinticinco años. Pero como tuve con la que hoy es mi mujer cinco de relaciones, puede decirse que conozco todas mis luchas, todas mis horribles etapas. Y jamás la he oído una reconvencción ni una queja.

—¿Quién más vive con usted? —Mi suegro y mi sobrino, hijo de un hermano mío fallecido...; mi hijo, por lo tanto.

—¿Usted qué edad tiene ahora, don Alejandro? —Cincuenta y cinco años cumplí el 4 de Marzo.

—¿Tiene usted mucho tiempo por delante? —Habríamos salido al jardín, y por una veredilla al contemplo su figura gallarda, atlética, su frente avara de luchador.

—¿Trabaja usted mucho? —A última hora de la tarde y por las noches. Yo no salgo casi nunca. Trabajo, hasta las doce de la noche, que me acuesto. Esta tarde se la llevará toda la reunión del Directorio.

En los árboles había colgadas jaulas con canarios, con jilgueros. En una más grande cantaba un ruiseñor. Lerroux se detuvo a contemplarlo. Un perzito «pomerano» jugueteaba a sus pies.

—¿Le gustan a usted los pájaros? —Mucho. Y las flores. Este ruiseñor lo suelto en mi despacho y no se escapa aunque esté la ventana abierta. Canta en mi mano, y le varío el tono a mi voluntad silbando.

Yo me quedé un poco perplejo oyendo a Lerroux. Me conmovía aquella aparente sencillez, que contrastaba con la vida batalladora del revolucionario.

Y cuando me despedí de él y retorné hacia Madrid, veía pensando en el enorme sacrificio que tienen que hacer estos hombres por el ideal.

EL BARON MISTERIO.

### Propósito de la unificación de la hora oficial

#### Origen de la relojería

II (CONCLUSIÓN)

Bajo este ejemplo, y pasando adelante con el deseo de hacer un reloj, ya llegaron a poner cantidad de ruedas y piñones, de modo que el último daba (digámoslo así) un sin fin de vueltas, mientras la primera daba una, y por consiguiente, como la péta que hacía andar este conjunto de ruedas tardaba bastante en bajar al suelo, ya tenían alguna porción de tiempo (aunque corto) determinado.

Pasaron después dos alas o palas en el último piñón, para que la resistencia que hicieran con el aire, obligase a ir más despacio esta máquina, y ya obtuvieron mayor parte de tiempo señalado.

Por último discurrieron poner en lugar de estas dos alas una rueda con dientes, que la misma experiencia les enseñó debían ser, puntiagudos y que estos pegasen contra dos palas puestas en una varita, y al cabo de ésta alguna cosa pesada pero en equilibrio; con lo que, ya pues, la estática.

Y este fue el gran pensamiento, de cuyas resultas tenemos relojes hoy día. Porque dicha varita con sus dos palas, hacia el efecto de las que actualmente llamamos paletas en un reloj, y su peso equilibrando el volante; este juego de ruedas y vara con paletas, es lo que hoy llamamos escape.

Aunque entonces no se fabricasen con la actual perfección, ya conseguían tener un reloj. Verdaz es que al principio solo tenían estos cuerdas para seis horas; pero no les fué difícil ponerlos para doce; duplicando las garuchas.

El reloj que había en la Catedral de Toledo hacia el año 1789 era de esta clase.

En otro inconveniente se hallaron también, y fué que como dicho escape, aunque muy bien discurrido, muy mal ejecutado, no podía andar con muchas ruedas; y así solo pusieron a este reloj y sus semejantes únicamente dos, una la que llevaba el peso y la otra la del escape, por cuyo motivo tenían cuerda para tan poco tiempo, y una necesidad un peso enorme, como se acreditaba dicho reloj de Toledo.

El monje Gerardo antes mencionado, célebre matemático y mecánico que barcaba todos los conocimientos de las ciencias naturales de su tiempo; entre sus muchos aparatos inventados cuenta el reloj mecánico que el mismo autor regaló al emperador romano Otón II, y otras muy útiles invenciones que se conocían como fruto de sus estudios, antes de ser Papa; la principal fué el reloj de balanza, que más tarde fué sustituido por el péndulo.

Quien desea enterarse de esto y mil pormenores más de hombre que puede consultar las obras siguientes: «Historia literaria de Francia» por los célebres benedictinos de San Mauro. «Del origen y progreso de toda literatura» por Andrés.

«Crónica del monje Gramblacense.» Y a cuantos historiadores celebra ha conocido el mundo.

Es notorio que los hombres buscaban diversos modos para ganar el sustento, y si podía ser, con el también honra. No fué poca la que consiguió con la relojería, mayormente en los países en donde el trabajo no se tenía a lehonra, en la relojería era un oficio, y el un arte; de lo cual resultó, que de los relojes de torre, proporcionando ruedas, piñones, y el tiempo que tarda en bajar la cuerda, se consiguió tenerlos de sala; pero conservaban todavía el defecto de no tener cuerda más que para doce horas.

De aquí pasaron a ponerlos de campana, que sólo tocaban las horas. Después ya se adelantó hasta ponerles cuartos, días de mes, meses y otras muchas curiosidades.

Finalmente los perfeccionaron construyéndolos de bolsillo. Esta maravillosa perfección se debe al doctor Hook, en Inglaterra, el año 1670 aunque a éstos, por entonces, les pusieran otro género de escapes.

En el año 1676, Barlond, relojero de Londres, fué el primer autor de los relojes de sobremesa, con la particularidad que éstos ya fueron de repetición cosa que maravilló a todos los relojeros de aquel país y les estimuló a que fabricaran cantidad de ellos, aunque cada uno los construían de diferente manera, según la idea e inteligencia de cada individuo.

El que más se distinguió, siendo por lo tanto más celebrado, fué Quaire, por haber sido su obra menos complicada y de mejor fabricación, cosa que recomendaban siempre las Academias. Barlond, más adelante aplicó la invención de los relojes de bolsillo, y el célebre Tompion fué el que ejecutó el primero de estos trabajos. No relato aquí el premio que este hábil relojero consiguió, por ser tan grande que parecería sospechoso; pero el curioso que lo desee saber puede satisfacer su deseo, examinando los libros más curiosos de este arte, traducidos del francés.

Llegada la relojería a este punto, todo lo demás ya fué cosa fácil de resolver, y sin trabajo como se necesitó

para hallar el escape, inventaron, con el auxilio de las matemáticas, los relojes llamados «pendulos de ecuación», los de «música» y despertadores y los de bolsillo de cuatro partes, que son muestra, campana de por sí misma, repetición y despertador. Aunque de este caso queda muy poco, porque costaban muy caros, como ocurre con los relojes que construyen de sortija.

Y para terminar diré una cosa particular que ocurrió en Ginebra hacia el año 1789, y es que un sabio relojero español llamado don Manuel de Zerélla y Icaña, relojero de Cámara de S. M. el rey Fernando VI, individuo de las reales sociedades Madrileña y Vascongada, en uno de sus viajes pensionados por el Gobierno, visitó aquella ciudad por aquella época, viendo las mujeres construir las minuterías las cuerdas o cadenas de las repeticiones y Catalinas y sus ganchitos y ser las que daban y pulían las piezas de los relojes de bolsillo, etc., etc., preguntó si trabajaban también la relojería, a lo cual le respondieron que les estaba rigurosamente prohibido, porque sobrepajarían a los hombres en habilidad, por la mucha paciencia que tienen; a lo que seguiría el detrimento de dar las obras más baratas y destruirían este comercio; y trabajando en los artículos referidos, contribuían en gran manera a su aumento, y ellas podían vivir de esta forma con relativa decencia.

He aquí el origen de la relojería y el cual, con el transcurso de algunos siglos, se tendrían que disponer reales decretos para establecer mundialmente la unificación de la hora para la marcha progresiva de los tiempos.

Por la recolección de datos, F. SANCHEZ PEDRERO. Llano del Beal.

### OVIEDO

#### Contienda entre mineros.

(Recibido con retraso)

En el pueblo de Carranil el vecindario se opuso a que entraran a trabajar los mineros de antracita. Surgió una contienda y acudió la guardia civil. Resultaron cinco heridos a pedradas.

### Letras de luto

Ayer tarde se verificó en la rectoral de Santa Catalina el entierro de nuestro amigo el comerciante de esta plaza don Juan Artero Egea.

A su aflijida viuda doña Dolores Espallard, hijos, hijos políticos y demás familia, les reiteramos nuestro sentido pésame.

En la rectoral de Santa Catalina ha tenido lugar el funeral por el alma de la malograda señorita Angelita García Olmos, habiendo asistido numerosos amigos.

En nombre de su aflijida madre, hermanos, entre ellos nuestros amigos don Juan y don José, hermanos políticos y demás familia de la finada, damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su pena y han asistido al entierro y susragios celebrados por su alma.

Con tan triste motivo les reiteramos nuestro pésame.

### PARIS

#### Humbert condenado a muerte

(Recibido con retraso)

El veredicto dictado en la famosa vista de la causa de «Le Journal» ha sido: Carlos Humbert, condenado a muerte y Lenoir a cinco años de prisión.

### ALBACETE

#### Varias noticias

En armonía a lo dispuesto en la Real orden de 7 de Octubre de 1915, por Juan Lecogui Seris, vecino de Ferez, se ha presentado solicitud por el extraviado de un talón de capullo de seda, número 45, expedido a nombre del solicitante, en el peso oficial de dicho pueblo en 24 de Junio de 1918, y por la cantidad de 29 kilos 500 gramos.

—Se halla gravemente enferma en Lenuza la señorita Enriqueta Martínez Fernádez.

—La Delegación de Hacienda ha publicado una circular sobre liquidación de créditos, que interesa conocer a los alcaldes de Recueja y Yeste.

—Como presunto autor del hurto de 18 plantas de almendro que tenía en una finca de su propiedad Mignel Navarro Megías, ha sido detenido en Fuente Albilla Juan José Cebrián Guena.

#### Otro robo

En Navas de Jorquera se ha practicado otro robo de más importancia que los anteriores.

Consta éste en 600 pesetas en metálico y tres libros de apuntes, llevado a cabo en la vivienda del vecino del mismo pueblo Juventino Menguendo.

Por el ministro de Fomento se ha ordenado al señor ingeniero jefe de este servicio agrónómico que se aprecien los daños causados por las heladas en Albores; Albatana; Montezelgre y Vilalgorde del Júcar. —8 Mayo.

### Las telegrafistas

#### Visita a Cierva

Madrid 9.—A las 2 t. Una comisión de señoritas telegrafistas ha visitado a Cierva para que éste interceda y se le levante el castigo a los telegrafistas despedidos.

El ministro contestó a las visitantes, que no obstante lo ocurrido, no tenía ninguna prevención contra ellos.

### NOTICIAS

El gobernador ha confirmado una multa de 1.000 pesetas a don Luis Arrodría y otra de 500 pesetas a don Ant nio Nicolás, ambos de esta capital, imputados por el inspector de Abastecimientos de la zona de Murcia, por infracción del real decreto de 7 de Marzo de 1919.

Señalamientos en esta Audiencia para el día 10: Sección primera.—Juicios orales. Una causa del juzgado de Yecla, por atentado, contra Francisco M. rtes. Letrado, señor Ayala; procurador, señor Ruiz López.

Sección segunda.—Juicios orales. Una causa del Juzgado de Lorca, por disparo, contra Juan Peñas. Letrado, señor Gállego; procurador, señor González Sans.

Si todas las enfermedades se pudieran evitar como las de la boca, se eternizaría la humanidad. El Licor del Folio es a la dentadura lo que la vacuna a la viruela. Luego el que sufre de la boca es un abandonado.—Frasco, 1,50 pesetas.

Ha sido ascendido a comandante el capitán de infantería nuestro distinguido amigo don Joaquín O. aguivel. Reciba nuestra enhorabuena.

### BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

INTERES ANUAL, A POR 100 Las imposiciones comienzan a disminuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega a Caja

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Carmen Molina Estrada, hija del comercio de don Antonio Molina Castillo, para el estimado amigo y también comerciante de esta plaza don Antonio Pujante Alarcón.

La boda se celebrará en breve. Felicitamos por adelantado a los futuros esposos.

El mejor auxiliar para el tratamiento de la Tuberculosis es la **CARNE LIQUIDA** Valdez García, que nutre poderosamente sin fatiga para el estómago.

Les han sido concedidos la gran cruz de San Hermenegildo, a los generales de brigada don Fernando Coello de Portugal y don Eduardo Guiral y Zayas. Reciban a través de esta oficina enhorabuena por tan alta distinción que han merecido.

Ha salido para Madrid nuestro querido amigo don Teófilo Escobedo, registrador de la Propiedad de esta capital.

Anuncios económicos, véase cuarta plana.

En las oposiciones celebradas en Madrid por ingreso en el cuerpo auxiliar de Intendencia Militar, ha sido aprobado el cargo del regimiento de infantería de Sevilla, don Juan Gambín Orenes, hijo del teniente capitán honorífico don Fernando Gambín Presel.

### UNA COMISION

### La crisis de trabajo en la zona minera de Cartagena

Ha llegado a Madrid una comisión de obreros, patronos y comerciantes de la sierra minera de Cartagena, que se propone entregar al Gobierno un escrito expositivo de la angustiosa situación que los pueblos de aquella zona padecen por efecto de la crisis de trabajo en las minas.

Entre las conclusiones que el expresado escrito abarca, las más importantes son las siguientes: Construcción de una carretera desde el descargador de La Unión a Cabo de Palos.

Que se obligue a las Empresas propietarias de las minas que actualmente tienen en suspensión sus explotaciones a que renuncien éstas, y en caso contrario, se incaute el Estado de dichas minas para entregarlas a quien se decida a explotárlas.

Que se haga extensivo el crédito en auxilio a la extracción del plomo, a la del hierro, manganeso y cinc. Que se abaraten las materias necesarias para los trabajos mineros, y también las subvenciones. Que se realicen las obras solicitadas

por la Asamblea verificada en La Unión. Los obreros de la cuenca minera de Cartagena, que se hallan en paro forzoso, y con ellos los industriales y comerciantes, tienen adoptado el acuerdo de llegar al paro general en todos los pueblos de la sierra si sus peticiones no son atendidas.

### VERSALLES

### El Tratado de Paz

Madrid 9.—A las 2 t. Durante toda la noche permanecieron los delegados alemanes traduciendo y estudiando el Tratado de Paz. Enviaron a Berlín varios ejemplares. Los delegados declaran que Alemania no lo firmará más que en el caso de que las condiciones del documento permitan la renovación económica del pueblo alemán.

Si los aliados insisten en conseguir enormes indemnizaciones sería el aplastamiento completo de Alemania.

### Después de la abdicación

### La familia imperial alemana

Excepto el ex kaiser, la ex kaiserina y el ex príncipe, que se hallan actualmente en Holanda, según es sabido toda la familia imperial ha permanecido en Alemania, donde reside tranquilamente.

La esposa del ex kaiser y sus hijos viven en el Palacio de Potsdam. El príncipe Eitel, retirado del Ejército, reside con su mujer en la quinta de Legenheim. El príncipe Adalberto, retirado de la Marina, vivió en Kiel. El príncipe Augusto, cuyo palacio de Berlín ha sido requisado, es, con su esposa, huésped de un opulento negociante. El príncipe Oscar y su esposa morganática viven con los padres de esta última en Mecklemburgo. El príncipe Joaquín ha alquilado una casa, en Postdam, y la hija del ex kaiser reside en Ymniden con su marido, el duque de Brunswick.

El príncipe Enrique vive en Kiel con su familia. Recientemente su morada fué sometida a un registro minucioso, sospechando que ocultaba armas y municiones; pero ni él ni el resto de la familia imperial han sido molestados.

### Vida Religiosa

SANTORAL Día 10 de Mayo de 1919.—Sábado.—San Antonio.—El beato Job.—El beato Juan de Avila y Santa Beatriz.

La Misa y Oficio Divino son de San Antonio, obispo y confesor, con rito doble y color blanco.

Este mes conste de 31 días. Está consagrado a la Madre del Amor Hermoso.

En la iglesia de Aiba, por la mañana a las cinco oficiales. El toque de Oraciones, por la tarde a las ocho y media.

VELA Y ALUMBRADO Se desoubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete y media.

El día 10 de Mayo de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Nicolás.

El día 11 en el Templo Catedral. —Capilla de María Reparadora.—Se desoubre por la mañana a las ocho con misa rezada y se reserva por la tarde a las seis.

CULTOS En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primá y Obsequial y por la tarde a las cuatro y media Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

En San Antolín.—Novena a la Virgen de la Fuensanta, por la mañana a las ocho y por la tarde a igual hora, con solemnidad. —En Santa Ana.—A las seis de la tarde, novena al protector de la Eucaristía, San Pascual Bailón.

Novena al Patrocinio de San José: San Bartolomé: Por la mañana a las 11 con misa rezada, rosario y manifesto.— Por la tarde a las 6 y 1/2 solemnidad Triduo a San José, predicando don Pedro Gil García, canónigo arcediano.

San Nicolás: Por la mañana en la misa de 8 y por la tarde a igual hora. Capuchinas: Por la tarde a las 6, con manifesto. San Miguel: Por la tarde a las 7 y 1/2. Santa Isabel: Por la tarde a las 6, con solemnidad.

En la Merced: Por la mañana en la misa de 8. San Antonio: Por la tarde a las 6. Carmelitas: Por la tarde a las 6. San Juan: Por la mañana en la misa de 8 y 1/2.

Ejercicios de las Flores San Andrés: Por la mañana después de la misa de ocho y por la tarde a las seis, predicando don Juan de Dios López Martínez oadjutor de San Antolín.

San Antolín: Por la mañana en la misa de seis y media y ocho con cánticos piadosos dirigidos por las Hijas de María y las Teresianas. Santa Eulalia: Por la mañana en la misa de ocho y media. Madre de Dios: Por la tarde a las ocho. San Pedro: Por la mañana en la misa de ocho. Santa Clara: Por la mañana a siete y media y por la tarde a las siete.

San Lorenzo: Por la mañana en la misa de ocho y media. San Juan: Por la mañana en la misa de siete y media.

En el Carmen: Por la mañana en la misa de siete y media. En la Merced: Por la mañana en la misa de ocho. Santo Domingo: Por la tarde a las siete y media, con cánticos y salve.—Los domingos a las 4 y 1/2 para la sierrada.

San Miguel: Por la mañana en la misa de ocho. San Esteban: Por la mañana en la misa de ocho menos cuarto. San Nicolás: Por la mañana en la misa de ocho.

En la Purísima: Por la tarde a las siete y media. Santa Catalina: Por la mañana a las ocho y los domingos por la tarde a las cinco con sermón que dirige el señor cura.

### Barcelona

#### Una detención

Madrid 9.—A las 2 t. El somatén de San Andrés ha detenido a Alvaro Bernabén, que en unión de otros dos sujetos, que se fugaron, disparó varias tiros al encargado de la fábrica de Girona, Adolfo Maureda, resultando éste con un brazo atravesado.

### Recogimiento de golfillos

Por los guardias del Municipio números 32, 22, 30, 31 y 35 han sido recogidos de la vía pública los golfillos y golfillas José García Escobar, María Oucena García, Bárbara (ignora ésta los apellidos), José González López, José Fernández Llesarre, Antonio Ortega Torres, Emilia y José García.

Estos fueron conducidos a la Jefatura de policía y en ese Centro fueron puestos en libertad un poco después, citando al anovamiento por las calles de la población.

Estos niños no debían haber ingresado en el Asilo de golfos?

### Almería

#### Detenidos

Madrid 9.—A las 2 t. Cuatro niños por la guardia civil han llegado desde Almería a Barcelona con motivo de los últimos sucesos. Ingresaron en la cárcel.

#### Correspondencia quemada

Una mano criminal arrojó pólvora inflamada por el buzón de la correspondencia de correos, quemándose 27 sacas.

### La aviación

#### El comandante Havilland

Madrid 9.—A las 2 t. El comandante inglés Havilland que salió para Barcelona, ha aterrizado en Zaragoza a causa de una tormenta que lo ha impedido continuar el vuelo.

### NOTAS TEATRALES

#### TEATRO ORTIZ

La empresa de este teatro ha proporcionado al numeroso público que favorece con su presencia dicho coliseo, un espectáculo culto y moral, que a más de estar custodiado, posee las de satisfacer en demasía las deseos de la concurrencia.

Magia, la monísima y simpática bailarina, obtiene todas las noches resonante triunfo, siendo aplaudida con cariño y venerosa obligada a prolongar su trabajo para corresponder a las muestras de admiración que la concurrencia le prodiga.

Magda es muy joven y lleva poco tiempo trabajando; pero a pesar de esto, baila mejor que muchas que llevan varios de actuación y estamos seguros de que muy pronto ha de alcanzar el preeminente puesto que por su dominio del baile y graciata desventura le está reservado.

Edmond d'Bries es uno de los mejores transformistas e imitadores que han pasado por el escenario del Ortiz. Se presenta con elegante decorado y haciendo uso de un vestuario lujoso, como corresponde a los artistas que imita. Edmond obtiene también todas las noches grandes aplausos del público, a quien corresponde el notable artista haciendo nuevas imitaciones.

El espectáculo que presenta la empresa del Ortiz es de los que merecen ser admirados por el público selecto y distinguido, a quien gustan los números de corte fino, elegante y moral como estos.

### CIRCO VILLAR

Esta noche hará su debut en este teatro la compañía de zarzuela que dirige el reputado maestro Santoncha. Merece mil plácemes la empresa del espacioso coliseo, por ser de las que procuran servir buenos espectáculos al público que la favorece, asistiendo en gran cantidad.

NOTICIAS DE DEFUNCIÓN, SUFRAGIO O ANIVERSARIO: A 15 CÉNTIMOS PALANCA. ESQUELAS, DESDE 5 PESETAS. ANUNCIO EN 2ª PLANA, DESDE CINCO Y MEDIA EN PALANCA.

Los empleados particulares Gran entusiasmo

Tenemos autorizadas noticias para afirmar que, próximamente, será un hecho feliz la asociación de estos inteligentes y pacientísimos oprimidos.

Empleados de escritorio, mercantil, de almacenes, depósitos, fábricas, industrias, comercios, notarios, abogados, registros, todos aquellos, en fin, que no dependen del Estado, son los que ahora, con razón y justicia plena, anhelan una relativa elevación de sueldo, mejorando, como todos los públicos funcionarios, de condición económica, ya que la carencia de los mantenimientos les hace casi imposible la vida.

En Murcia se cuenta con adhesiones numerosísimas y palpita en esta laboriosa clase un entusiasmo creciente. Dentro de breves días habrá de realizarse un acto importante, ya señalaremos la fecha, hora y sitio.

El robo de ayer

Un buen servicio de la policía

En la madrugada de ayer se cometió un robo en la tienda de ultramarinos que en la calle de la Arrizaca, lindante con la plaza de San Agustín posee el hermano comerciante don José García López.

A la hora de abrir la tienda, la dependencia del señor García López observó que la puerta de la calle de la Arrizaca presentaban signos evidentes de intento de fractura, así como también algún desorden en el establecimiento.

Inmediatamente los dependientes dieron cuenta a su jefe de lo que ocurría. Este bajó a la tienda haciendo un minucioso examen, notando que se habían robado 70 pesetas en calderilla que se hallaban en el cajón del mostrador, todo el tabaco que había en la estantería y gran cantidad de embudido de diferentes clases.

Inmediatamente dio cuenta del robo a la Inspección de Vigilancia, presentándose momentos después en el indicado establecimiento el segundo inspector señor Mojares.

Este practicó una inteligente inspección ocular, determinando las circunstancias en que el hecho había sido efectuado, y medios de que se había valido el autor para cometer su delito.

No obstante, el autor no dejó huella ni rastro que pudiera servir de indicio para el descubrimiento del robo.

Poco después, el celoso jefe de policía don Arturo Vargas dió las órdenes oportunas y puso en movimiento el personal a sus órdenes, transmitiéndole las instrucciones convenientes.

A las pocas horas, los vigilantes señores Egas, Gómez, Carrasco y Ros encontraron en el domicilio del ropero Raimundo González un saco con las iniciales J. G. L., conteniendo 26 paquetes de cigarrillos puros y 14 paquetes de cigarrillos finos, una cesta con dos bucatas, nueve sobrecuadras y tres longanizas. El ropero declaró que dichos objetos se los había dejado un sujeto llamado Ignacio.

La policía continuó sus gestiones, las cuales dieron por resultado final la detención del autor del robo. Este resultó ser Ignacio Andrés Parreño, de 27 años, soltero, sin oficio ni beneficio, autor de varios robos importantes y cumplidor de condena en el penal de Chinchilla por dicho delito.

El Parreño negó al principio, pero hábilmente interrogado por el señor Vargas, confesó de plano su delito, siendo puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de la Catedral, con todos los efectos que le fueron ocupados.

Mérese un aplauso al personal policíaco que ha intervenido en el hecho referido, muy especialmente los inspectores señores Vargas y Mojares, por la actividad, celo y acierto con que han procedido en el descubrimiento del robo en cuestión.

El ferrocarril de Caravaca a Murcia

Asambleas en Albuñete y Campos del Río

Mañana, domingo, tendrá lugar en este vecino y laborioso pueblo de Albuñete una gran asamblea popular, para impulsar la más pronta construcción del proyecto de ferrocarril de Caravaca a Murcia.

Prece ser que acudirán autoridades, sindicato agrario y pueblo en masa,

celebrándose, por tanto, en la plaza Mayor.

Es extraordinaria y valiosísima la industria de capchería que produce este pueblo tan trabajador como humilde, la cual multiplicará su valor con la exportación por la anhelada vía férrea.

Si queda tiempo utilizable ese día, celebrárase en Campos del Río otra importante asamblea con finalidad idéntica. También ganarían enormemente los ensortijos y ricos productos agrícolas de sus vegas.

A ambos actos ha sido invitado por los organizadores el señor Díez Guirso de Revenga, quien saldrá hoy mismo para dichos pueblos, prosiguiendo su infatigable labor de propaganda agraria por la región de Levante.

Telefonemas recibidos con retraso

Los telefonistas despedidos Una comisión de telefonistas ha visitado al ministro de Gracia y Justicia para pedirle la libertad de los detenidos y rogarle readmita la compañía a los despedidos.

Matamala les hizo buenos ofrecimientos.

Aviones ingleses

En Cuatro Vientos se ha recibido un telegrama de París anunciando que ha salido con rumbo a España un avión inglés.

Otro avión inglés salió de San Sebastián con dirección a Madrid. Llegará al anoche.

Alemanes encerrados

Noticias de Londres dicen que ha sido encerrado en una torre el capitán del submarino alemán que hundió los barcos hospitales.

También fueron detenidos varios alemanes que estuvieron internados en España durante la guerra, cuya documentación no satisfizo a la autoridad británica.

Lo de los Tolsones

Maura ha manifestado hoy que no hay nada relativo a la concesión de tolsones de oro a Maura, Dato, Romanones y Alhucemas, de que se había hablado.

Comisión de Cartagena

Visitó a Maura una comisión de Cartagena para interesarle en las reformas del régimen minero, con objeto que las explotaciones puedan hacerse con mayores ventajas para los obreros.

Pidieron se promovieran obras públicas, construyendo el ferrocarril de Cartagena a Aguilas, para remediar la crisis obrera, y por existir tres mil trabajadores parados y temerse que aumenten.

Los comisionados visitaron también a los ministros de la Guerra y de la Gobernación, habiendo tratado con ellos iguales asuntos.

Mauristas y conservadores

Lo que dice "La Epoca"

Madrid 9.—A las 9 n.

«La Epoca», en su fondo, dice que el acuerdo de los conservadores con el Gobierno en las próximas elecciones, no significa que los conservadores hipotecan los votos de sus futuros senadores y diputados.

El partido conservador no asume con esta unión la responsabilidad de la disolución de las pasadas Cortes, ni mucho menos la que puede deducirse del resultado de las elecciones ni el Gobierno ha pretendido ni pretenderá tal cosa.

No hay más sino que, en vez de las discordias que se prometían algunos, habrá la inteligencia honrada y pública que corresponde a la afinidad de ideas, pero nada más.

Movimiento electoral

Los conservadores

Madrid 9.—A las 11 n.

Hoy han llegado los gobernadores de varias provincias que, así como llamados por el Gobierno para preparar los detalles de las elecciones con arreglo al acuerdo que han llegado Maura y Dato.

Los conservadores de Zaragoza

Se asegura que en el partido conservador zaragozano se ha producido una verdadera desbandada hacia el maurismo.

Se añade que algunos esperaron las noticias respecto al acuerdo entre Maura y Dato y cuando las comprobaron han contenido la excitación.

Roig y Bergadà

Ha llegado el exministro señor Roig y Bergadà.

Se ha unido a la Comisión de la Unión Nacional Monárquica que se halla en Madrid realizando gestiones con motivo de las elecciones.

Una Comisión ha visitado a Maura. Este se mostró deferente con los comisionados, alentándoles para perseverar en la obra iniciada.

También visitaron a Goicoechea y a Cierva.

Han solicitado hora de Dato para visitarle.

Los exrepresentantes de Alava

Los exdiputados y exsenadores de la provincia de Alava se han reunido para cambiar impresiones con objeto de evitar que los nacionalistas vascos puedan hacer acto de presencia en las próximas elecciones.

Barcelona

El diputado Baosse

Madrid 10.—A las 1 m.

Se esperaba en Figueras el diputado francés Emmanuel Bousse.

Esto no pudo llegar porque el jefe de policía de la Frontera le impidió embarcar en España, por orden del Gobierno.

Por esta causa se ha suspendido la reunión de alcaldes del Ampurdán, convocada para tratar del ferrocarril de Figueras a la frontera francesa.

A esa reunión debían asistir también los diputados de las comarcas ampurdanesa y francesa.

Agradecimiento

El capitán general ha recibido a los jefes y oficiales de la reserva gratuita.

Les felicitó y les agradeció la ayuda prestada al ejército durante las pasadas huelgas.

Así lo ha comunicado al ministro de la Guerra, para que se haga constar en las respectivas hojas de servicios.

Vapor a flote

Un remolcador francés ha conseguido poner a flote el vapor «Odesa» que varó en la playa, frente a los astilleros de Cardona.

Preparativos electorales

Se han iniciado los preparativos electorales.

Circulan infinidad de nombres de candidatos.

Varios de los diputados actuales desisten de la reelección.

Los de las izquierdas esperan el restablecimiento de las garantías, porque actualmente carecen hasta de periódicos.

Los regionalistas aguardan el resultado de la reunión de prohombres de Madrid.

En el Ateneo

La Junta general.—Sobre la dimisión de Romanones

Madrid 9.—A las 9 n.

En la Junta general celebrada en el Ateneo, se pidieron explicaciones respecto a la dimisión de Romanones.

Dubois, que preside, dijo que no existía tal dimisión, puesto que había sido retirada.

Royo y Villanova explicó su renuncia del cargo de vocal primero como acto de protesta contra la presidencia de Romanones y contra el hecho de que se convirtiera el Ateneo en materia utilizable para provecho político.

La discusión fué muy animada, pero sin producirse incidente alguno.

Ampliación a la Junta

Madrid 9.—A las 11 n.

Royo, justificó su dimisión, refiriendo la historia de conferencias políticas celebradas recientemente organizadas por un grupo de jóvenes atenistas capitaneados por Galarza, caracterizado romanonista.

La Directiva no intervino en las conferencias pero anunciadas ya, creyó Royo que debían aprobarse de lo contrario hubiera sido una campaña suspendida, rompiendo la tradición de la libertad de la tribuna del Ateneo.

Romanones prestó su conformidad, pero sorprendió a todos cuando publicó la carta, renunciando a la presidencia sin avisar a sus compañeros de Junta.

Cree Royo que con la publicación de la carta desautorizando las conferencias constituyó el argumento en favor del decreto de disolución.

Por tanto no podía continuar presidiéndolos quien ocupando el puesto que ocupó Moret y Cárceles había convertido la dimisión de la Presidencia en un acto político.

Concluyó diciendo que él no estaba conforme con las conferencias celebradas pero respetaba la libertad de la opinión de la cátedra del Ateneo.

Así como los monárquicos suelen ser realistas en el Poder, él, alejado del Poder afirmaba sus convicciones monárquicas de adhesión inquebrantable al rey había sido avaro a la solución de la crisis cuyos únicos responsables son Maura y Romanones.

También defendió al Ejército de las acusaciones lanzadas en el Ateneo contra él, afirmando que el Ejército no se mezcla en política.

Cuando Cierva cayó del ministerio de la Guerra ningún militar le defendió ni quebrantó la disciplina y si fuese cierto que los militares habían tirado a Romanones y traído a Maura no consentirían que Maura y Romanones estén a partir un plañ.

Royo fué ovacionado al final del discurso.

Su dimisión fué rechazada por aclamación unánime de la enorme concurrencia que asistió.

¡Niños, Adultos, Ancianos! Grabad en vuestra imaginación que el Purgante YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podáis tomar como una golosina. EL PURGANTE YER es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. Sólo cuesta 30 céntimos. De venta en todas las farmacias y droguerías.

SECCION FINANCIERA. COTIZACION. Madrid 9.—A las 9 n. Interior 78.60, Fin 78.76, Próximo 00.00, Amortizable 98.65, Amortizable, nuevo 98.40, Banco 568.00, Tabacos 307.00. CAMBIOS. Francos 80.90, Libras 23.35.

DEL EXTRANJERO

ZURICH

El ministerio alemán examina las condiciones de paz. Madrid 9.—A las 7 t.

El ministerio alemán se ha reunido esta mañana para examinar las condiciones de paz dictadas por la «Entente».

El Comité parlamentario para las negociaciones de paz está convocado para esta tarde.

LISBOA

Canto Castro, enfermo. El presidente de la República almirante Canto Castro se encuentra gravemente enfermo.

Le asisten dos médicos. Todos los ministros se trasladaron al Palacio de Belón.

BRUSELAS

El presidente del Brasil. Epitacio Pessoa, presidente del Brasil, acompañado de su señora, llegaron ayer tarde a Bruselas, procedentes de París.

Son huéspedes del rey. Permanecerán varios días en Bélgica.

BASILEA

Tranquilidad en Munich. Según comunican de Munich reina tranquilidad.

En las calles se nota el aspecto normal. Se abrican los Bancos.

Los funerales por los asesinados, se celebrarán a expensas de la ciudad.

COPENHAGUE

Los bolcheviquis. Según anuncian de Berlín, gran número de bolcheviquis han empezado la ofensiva en Vilna.

Se ha librado una encarnizada batalla cerca de la ciudad, que está sometida a un intenso fuego de artillería.

PARIS

El vuelo trasatlántico. Esta mañana salieron tres aeroplanos para la primera etapa del vuelo trasatlántico por Rockaway-Bloch-Halifax.

LONDRES

Embajador que dimite. El embajador de Washington, lord Reading, ha presentado la dimisión.

Su sucesor será nombrado muy en breve.

Bonar Law

Bonar Law es operado hoy en Londres.

El gremio de vinos

Visita a Goicoechea. Madrid 9.—A las 9 n.

Ha visitado a Goicoechea una comisión de industriales del gremio de vinos.

Se quejaron del proceder del alcalde en el pleito del pago del impuesto de consumos a los vinos y alcoholes.

Parece que ayer se abrieron las tabernas por ordenar el ministro al alcalde que mientras se procuraba solucionar la cuestión no se cobrara ni siquiera los procedimientos contra los industriales, limitándose a practicar aforos.

A pesar de las órdenes terminantes de Goicoechea, el alcalde ordenó cobrar el impuesto y envió a los inspectores a los establecimientos para que formaran los expedientes y seguir a los dueños los procedimientos de apremio.

Real Compañía Holandesa de Navegación a vapor AMSTERDAM. El vapor «Zeus» saldrá del puerto de CARTAGENA el 14 de Mayo directo para AMSTERDAM.—Para peticiones de cobro e informes, dirigirse al agente en Cartagena D. VICENTE ANDREU.

NO CABE DUDA. que para carbones buenos y baratos hay que visitar el gran almacén de la calle de San Pedro, número 23.—Este almacén es el que había en la plaza de Fontes que se ha trasladado.—No equivocarse.—Calle de San Pedro, 23.—Servicio a domicilio.

LABORATORIO DE HIGIENE y ANÁLISIS CLÍNICOS. de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas. TRATAMIENTO ANTIRRÁBICO. DIRECTOR: Doctor Julio García Gatturro. [Rriouneuo, letra A, frente al horno de la Frensanta.]

TEATRO CIRCO VILLAR. Debut de la Compañía de zarzuela y opereta del maestro Santoncha, dirigida por Enrique Lorente y en la que figuran las títeres María y Julia Santoncha y el tenor Rafael Besares, con «Molinos de viento», «El agua del Manzanares o cuando el río suena» y «Música, luz y alegría».

Los políticos catalanes

Cambó. Madrid 9.—A las 9 n.

Cambó ha aplazado su regreso a Barcelona hasta mañana.

El Ateneo le ha invitado a que dé una conferencia sobre la actualidad política.

Ventosa. Ventosa ha marchado a Barcelona en el exprés.

Rodés. A Madrid ha llegado Rodés. Este se ocupará de los preparativos electorales.

La candidatura republicana

¿Será modificada? Madrid 9.—A las 9 n.

La candidatura por Madrid acordada en la reunión que celebraron los republicanos en casa de Lerroux, ha sido acogida desfavorablemente por algunos correligionarios de la Unión Republicana.

Se cree que será modificada.

Un banquete

Al ministro de la Guerra. Madrid 9.—A las 9 n.

El ministro de la Guerra será obsequiado el domingo con un banquete, para celebrar su nombramiento.

Asistirán todos los jefes y oficiales de Artillería libres de servicio y comisiones de provincias.

Lo de Marruecos

Comunicado oficial. Madrid 9.—A las 11 n.

El comandante general de Melilla comunica que en la ocupación de la posición de Guerrero, firmó en la vanguardia una joven amiga, de quinientos fusiles.

Los habitantes se mantuvieron neutrales sin hostilizar a las tropas.

Considera muy importante la actitud de los indígenas para la futura actuación de España en aquel territorio.

En la Casa de Campo

El tiro de pichón. Madrid 9.—A las 9 n.

En la Casa de Campo se ha verificado el concurso de tiro de pichón, disputándose la copa de España.

Tomaron parte muchos tiradores, incluso el rey y los príncipes de Borbón.

La lucha fué muy animada, llegando hasta el pichón quince.

Metó éste don José Bernaldo de Quirós de Madrid; ganando la copa. Fué ovacionado.

Nombramientos

De fiscal y de jueces. Madrid 9.—A las 11 n.

Se han firmado los siguientes nombramientos: De abogado fiscal de Murcia a don Manuel Fabra Caldich.

De juez de Mula a don Fidel Alique Sanz.

De juez de Monóvar a don Antonio Pérez de los Cobos.

El problema agrario

El director de agricultura. Madrid 9.—A las 11 n.

Ha marchado a Andalucía el director de Agricultura señor Monedero.

Le acompaña el ingeniero agrónomo Soroa.

Asistirán a las conferencias del problema agrario.

Montesinos Checa

A Valencia. Madrid 9.—A las 9 n.

Ha marchado a Valencia el subsecretario de Hacienda señor Montesinos Checa.

El servicio telefónico

Las conferencias de Prensa y las del público. Madrid 10.—A las 2 m.

El subsecretario de Gobernación conferenció con el inspector general de Teléfonos.

Conviniere en restablecer mañana las conferencias de Prensa.

Dentro de tres o cuatro días quedarán a stabelecidas las conferencias para el servicio público.

EL MEJOR MEDICAMENTO EL MAS COMODO EL MAS CARO. 17 CEA 50 gramos. UPA 100 gramos. Se vende en todas las farmacias. Reducir las numerosas imitaciones. Exigir los verdaderos GRANOS SAUO DE PANCI.

El Dr. López Campello

Profesor del Instituto Rubio de Madrid.

Tiene consulta de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 5 a 5.

Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

TEATRO CIRCO VILLAR.—Compañía de zarzuela.—«Molinos de viento», «El agua del Manzanares o cuando el río suena» y «Música, luz y alegría».

TEATRO ORTIZ.—Secciones de cine desde las siete.—Exite de Magda y Edmond d'Bries.

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL
Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes...

PURGANTE

Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES, 15, MADRID

VAPORES TRANSATLANTICOS ESPAÑOLES

Pinillos, Izquierdo y Compañía

SERVICIO A LAS ANTILLAS

El vapor "Cadiz"

de 10000 toneladas, saldrá de ALICANTE el día 16 de Mayo...

RAVELLO, N.º 108. Calle Rafael Altamira, 22, ALICANTE



ANISOSA Solución Benedicto
Nuevo preparado de bicarbonato de sosa purísimo...

DEPOSITO: Dr. Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid

Servicio regular de vapores para el Reino Unido

MAC ANDREWS & CO LTD.-CARTAGENA

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

(La Mala Real Inglesa)

Y LINEASAFI LIADAS.-Pasaje, fruta y carga general

Vapor «Solaas», cargará para Londres el 11 de Mayo...

Para detalles e informes: Mac Andrews & Co Ltd.-Cartagena

EL VAPOR "Sierra Leona"

cargará en Alicante, salvo imprevistos, el martes 20 de Mayo...

José Pérez Asencio

EXPLANADA DE ESPAÑA, NUMERO 3, BAJOS.-ALICANTE

CEREGUMIN

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CEREALES Y LEGUMEBRAS

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS...

Fernández Canivele y C.ª.-Montilla (CÓRDOBA)

Representante y Depositario: SANTOS MORENO, Farmacéutico.-CARTAGENA

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaleni, 2, 4 y 6; González Adán, 17, y Platería, 72

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles...

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (257)

ALEJANDRO DUMAS (PADRE)

La señora de Monsoreau

(Traducción de la Casa Editorial Finca de Luis Tasso)

Se arrojaron tres hombres sobre Bussy, y en el momento en que éste se volvía...

Los otros dos rieron. —Saint-Luc, Saint-Luc—dijo Bussy...

—¿Y tú? —Yo soy hombre. Saint-Luc corrió hacia Diana...

—¡Ah! ¡bandido!—gritó Bussy.—¡Ah! ¡cobarde!

Monsoreau se puso tras de sus hombres. Bussy dió dos estocadas...

vesó una cabeza por la sien y de la segunda perforó un pecho.

—Esto se aclara—dijo, volviendo al parapeño,

—¡Huid! ¡señor! ¡huid!—murmuró Remy.

—¡Yo! ¡huid!... huir ante asesinos!

Luego, inclinándose hacia el joven, le dijo:

—Es preciso que Diana se salve; pero ¿qué tienes tú?

—¡Cuidado!—dijo Remy.—¡cuidado!

En efecto, cuatro hombres acababan de entrar por la puerta de la escalera.

Bussy se hallaba entre dos fuegos, pero no tenía más idea que esta:

—¿Y Diana?—gritaba—¿y Diana?

Luego, sin perder un segundo, se precipitó sobre los cuatro hombres...

En seguida, al ver que Monsoreau avanzaba, dió un paso atrás...

—¡Echad los cerrojos!—gritó Monsoreau.—¡Dad vuelta a la llave...

Entretanto, haciendo un último esfuerzo, Remy se había arastrado...

Había siete hombres en tierra y quedaban nueve en pie...

Pero al ver relucir nueve espadas, al oír a Monsoreau...

que no había conocido nunca el miedo, vió cómo la muerte se erguía...

con su tétrica sonrisa, y se dijo:

—Dios mío, aun mataré cinco, pero los otros cuatro me matarán...

Y envolviéndose la capa en el brazo izquierdo, dió un salto...

Alí encontró un haz de espadas por entre el cual se deslizaba...

Tres veces vió un punto vulnerable y alargó el brazo, y tres veces sintió...

Entretanto, había parado con el brazo izquierdo más de veinte golpes.

La capa estaba hecha jirones.

Al ver que caían dos hombres y que se retiraba el tercero...

los unos le atacaron a culatazos, los otros le dispararon...

Hubo una pausa de un instante.

Bussy, con las piernas encorvadas, el cuerpo apoyado en la pared...

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona...

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar...

NOTAS.—En Albacete, el día 16, en el Hotel Franciscuillo; en Cartagena...

ADVERTENCIA.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse...

anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse...

Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

Lea usted los domingos La Esfera

Aristocrática Revista dedicada a las Bellas Artes...

Lomos doloridos. Reumatismos, Artritis, Gota, Piedra, Ciática...

Brugarolas y C.ª FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

Sociedad, 10, Murcia Teléfono núm. 163

Máquina nueva para hacer ladrillo de los padres...

OFICIALES cajistas, se necesitan en la imprenta de Lourdes...

AGENCIA HAVAS (SUCURSAL EN ESPAÑA) PRECIADOS, 3

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA

AUTOMOVILES "DODGE"

Torpedo de 5 plazas, 10-20 HP americano construido a la europea...

tos de sus enemigos. Bussy estaba al fin en uno de esos supremos momentos...

Pensó entonces que matar a Monsoreau sería poner fin al combate...

Para Bussy era, sin embargo, cosa fácil abrir brecha; así es que, arrojándose...

En aquel momento, éste, que tenía una pistola cargada, apuntó a Bussy...

—¡Desarmado!—gritó Monsoreau.—¡desarmado!

Bussy dió un paso atrás, y al recular recogió la hoja rota...

Y la batalla se reanudó, ofreciendo el prodigioso espectáculo de un hombre casi sin armas...

La lucha se hizo más terrible que nunca. Mientras que la gente de Monsoreau...

Rendido por el esfuerzo, Bussy dejó caer su brazo derecho, mientras que con el izquierdo...

Bussy estaba rodeado. El pedazo de hoja, mellado y torcido...

Aquel cadáver era Remy, cuyo último esfuerzo era una prueba más de abnegación.

Bussy dió un grito de alegría y reculó para quitarse el pañuelo de la mano...

Entretanto, Monsoreau se acercó a Remy y le descargó un tiro en la cabeza...

Remy cayó con la frente desahuchada para no levantarse nunca más...

Con los medios de defensa había recobrado las fuerzas; así es que, haciendo girar su espada...

Este doble golpe había dejado libre la puerta.

Agil y nervioso, se encaminó hacia ella e intentó hundirla dándole un empujón...

Rendido por el esfuerzo, Bussy dejó caer su brazo derecho, mientras que con el izquierdo...